Zadania: Enzymy
Zadanie 1.
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Na schemacie przedstawiono fragment cząsteczki białka o strukturze III-rzędowej oraz warunkujące te strukturę różne oddziaływania występujące pomiędzy łańcuchami bocznymi aminokwasów: wiązania chemiczne oparte na przyciąganiu elektrostatycznym (1), wiązania kowalencyjne (2), interakcje hydrofobowe (3) i oddziaływania jonowe (4).
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Zadanie 2.
Schematy A i B obrazują dwie teorie, tłumaczące dopasowanie enzymu do substratu. Przeanalizuj oba schematy i podaj różnice wynikające ze schematów.
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Zadanie 3.

Analizując przemiany metaboliczne w komórce, spotykamy się z takimi związkami jak ATP, NAD, NADP, FAD, koenzym A oraz DNA i RNA. Pod tymi nazwami kryją związki, które pełni bardzo różne funkcje biologiczne. Wymień 3 funkcje i przyporządkuj im nazwy związków oraz podaj cechę, łączącą te związki.

Zadanie 4.

Aktywność enzymów zależy od tzw. kofaktorów. Można je podzielić na dwie grupy. Pierwsza – nie można kofaktora łatwo oddzielić od cząsteczki białkowej (apoenzymu); druga grupa to kofaktory łączące się z centrum aktywnym tylko czasowo i bezpośrednio uczestniczące w reakcji. Przeanalizuj reakcję i odpowiedz na pytanie.
Do której grupy ko faktorów zaliczysz NAD?
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Zadanie 5.
Enzym, zwany biokatalizatorem, jest katalizatorem działającym w organizmach. Czy miejsce występowania jest jedyną cechą, która odróżnia enzymy od katalizatorów nieorganicznych? Wymień 3 cechy, które stanowią podstawowe różnice.

Zadanie 6.

Posługując się 3 argumentami, wykaż, że białka są lepszymi enzymami niż RNA (nadają się lepiej na enzymy).
Zadanie 7.

W komórkach roślin i zwierząt znajdują się enzymy, które biorą udział w reakcjach utleniania związków organicznych tlenem cząsteczkowym. Produktem wielu tych reakcji jest szkodliwy dla komórki, bardzo reaktywny nadtlenek wodoru (H2O2). Zabezpieczeniem przed H2O2 jest obecność enzymu katalazy, który rozkłada nadtlenek wodoru na wodę i tlen cząsteczkowy.
Uczniowie postanowili sprawdzić, czy w tkankach roślinnych występuje enzym katalaza. W tym celu w dwóch probówkach A i B umieścili równe objętości soku ze startego surowego ziemniaka. Sok w probówce A zagotowali i ostudzili, a następnie do obydwu probówek dodali taką samą ilość roztworu H2O2 (wody utlenionej).

a. Podaj nazwę organelli komórkowych, w których znajduje się katalaza.

b. W której z probówek (A czy B) zajdzie reakcja rozkładu H2O2 i jakie zmiany można zaobserwować w tej probówce?
c. Wyjaśnij, w jakim celu zagotowano sok w probówce A.

Zadanie 8.

Wzrost temperatury oznacza wzrost częstości zderzeń reagujących cząsteczek, a tym samym wzrasta szybkość katalizowanej reakcji metabolicznej.

a. Odczytaj z wykresu przedział temperatur, charakteryzujący się największą aktywnością enzymu – temperaturą optymalną.

b. Wytłumacz odczytany wynik.
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Zadanie 9.

Informacja genetyczna kontroluje metabolizm w sposób, który najprościej przedstawia schemat:
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Rysunek a przedstawia sytuację, kiedy w wyniku mutacji nie powstaje białko enzymatyczne. Jakie konsekwencje dla przemian metabolicznych może mieć brak enzymu? Podaj 2 przykłady. 

Zadanie 10.
Dla prawie każdej reakcji chemicznej istnieje pewna ilość energii konieczna do zapoczątkowania reakcji, zwana energią aktywacji.

a. Podaj 2 sposoby pokonywania bariery energii aktywacji w reakcjach chemicznych.

b. Określ, który z wymienionych sposobów pokonania bariery energii aktywacji nie jest możliwy w organizmach żywych.
Zadanie 11.
Zamieszczony schemat przedstawia etapy katalizy enzymatycznej.

a. Nazwij elementy oznaczone na schemacie symbolami E, S, P, Z.

b. Podaj jaką rolę w przebiegu reakcji enzymatycznej pełni element oznaczony symbolem Z.
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Zadanie 12.

Gangliozydy to lipidy obecne w błonie komórkowej komórek nerwowych. Heksozaminidaza to enzym obecny w krwi, który degraduje gangliozydy. Jeśli gangliozydy nie są degradowane, niszczą komórki nerwowe. 
Heksozaminidaza prawidłowo występuje we krwi zdrowych ludzi. Osoby z chorobą Taya-Sachsa nie posiadają tego enzymu. Lekarze potwierdzają chorobę Taya-Sachsa poprzez badanie krwi. Do próbki krwi badanej osoby dodaje się roztwór z dużym stężeniem gangliozydów. Następnie mierzy się stężenie gangliozydów w równych odstępach czasu.
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Zadanie 13.
Na schemacie przedstawiono jeden z mechanizmów regulacji aktywności enzymów w szlaku metabolicznym.
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Zadanie 14.

Oceń poniższe zdania w kategorii prawda/fałsz.

1. Dla każdego enzymu istnieje temperatura, w której jego aktywność jest największa.
2. Optymalna temperatura dla wszystkich enzymów wynosi 40-45°C.

3. Aktywność enzymów wzrasta wraz ze wzrostem temperatury do pewnego punktu, powyżej którego aktywność maleje.

4. Obniżanie temperatury zmniejsza szybkość reakcji enzymatycznej aż do trwałej utraty aktywności enzymów.

Zadanie 15.

Wybierz stwierdzenie najpełniej określające istotę enzymów.

a. Enzymy – katalizatory zwiększające szybkość reakcji chemicznych w komórce, same jednak nie ulegają przemianom.

b. Enzymy – związki należące do białek prostych i złożonych umożliwiają procesy kataboliczne różnych związków chemicznych w żywych komórkach.

c. Enzymy – katalizatory wykorzystywane przez komórkę do przeprowadzenia reakcji metabolicznych.

d. Enzymy – związki białkowe (z nielicznymi wyjątkami) pełniące w organizmie funkcję biokatalizatorów, które umożliwiają lub przyspieszają przebieg procesów metabolicznych w wyniku obniżania energii aktywacji.

Zadanie 16.
Schemat przedstawia zależność metabolizmu od informacji genetycznej.
Wyjaśnij zależność, podając znaczenie jej elementów tj. geny, enzymy, metabolizm



geny     →    enzymy    →    metabolizm

Zadanie 17.
Schemat przedstawia szlak metaboliczny fenyloalaniny. Symbolami E1 i E2 oznaczono enzymy katalizujące kolejne etapy szlaku:
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Spróbuj przewidzieć co się stanie w przypadku:

a. Uszkodzonego genu kodującego enzym E1.

b. Uszkodzonego genu kodującego E2.

Zadanie 18.

Na schematach A i B przedstawiono regulację aktywności pewnego enzymu za pomocą aktywatora i inhibitora niekompetycyjnego.
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Zadanie 19
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a. Ustal, co oznaczajg symbole: E, S, P.

b. Przedstaw krétky charakterystyke kolejnych etapow reakcji enzymatycznej.

Przeprowadzono badanie wywabiania plam krwi z Inianego materiatu. Wyniki doswiadcze

nia przedstawiono w ponizszej tabeli.

Ptyn wykorzystany do prania materiatu
zaplamionego krwig*

Efekt prania

Woda

plamy krwi nie wywabiono nawet
po 15 godzinach prania

1% roztwor proszku do prania zawierajacy
enzym X

plame krwi wywabiono po 5 godzinach
prania

5% roztwor proszku do prania zawierajacy
enzym X

plame krwi wywabiono po 1,5 godzinie
prania

1% roztwor proszku do prania zawierajgcy
enzym Y

plame krwi wywabiono po 10 godzinach|
prania

5% roztwor proszku do prania zawierajacy
enzym Y

plame krwi wywabiono po 5 godzinach
prania

*Uwaga: pranie prowadzono w ptynach o temperaturze 20°C.

Sformutuj wniosek wynikajacy z tego do$wiadczenia.

Przeprowadzono badanie wywabiania plam krwi z Inianego materiatu z uzyciem 1% roz-
tworu proszku do prania zawierajgcego enzym X. Wyniki doswiadczenia przedstawiono

w ponizszej tabeli.

Temperatura prania (°C) 20

30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 ‘

Czas potrzebny do catkowitego
wywabienia plamy (h) 5

2105 105 2 3 i,

Skutecznos¢ wywabiania plamy
w ciggu godziny (h") 0,2





[image: image12.png]a. Uzupetnij tabele — oblicz skuteczno$¢ wywabiania plamy krwi w przeprowa-
dzonym doswiadczeniu w ciggu godziny.

b. Narysuj wykres przedstawiajacy zaleznos¢ skutecznoéci wywabiania plamy
od temperatury prania.

c. Przygotuj notatke informujaca uzytkownikéw o sposobie stosowania proszku
do prania uzytego w doswiadczeniu.

Podkre$l wtasciwg odpowiedz.

Enzym katalizujacy reakcje metaboliczng:
a) wplywa na zmiang energii swobodnej podczas tej reakdji,
b) przesuwa punkt rownowagi reakgji,

o) obniza energie aktywacji tej reakji,

d) spowalnia przebieg reakgji.




Zadanie 23.
Wykres przedstawia zależność szybkości reakcji enzymatycznej od stężenia substratu.
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Zadanie 24.

W organizmach oligosachatydy i polisacharydy pod wpływem działania enzymów mogą ulegać hydrolizie. Na rysunku przedstawiono katalizowaną przez enzym hydrolizę sacharozy, której etapy oznaczono literami (A-D), oraz obok – wykres zależności szybkości reakcji enzymatycznej od stężenia substratu.

a. Do każdego etapu hydrolizy (a-D) przyporządkuj jego prawidłowy opis wybrany spośród podanych (1-5).
1. Odłączenie produktu od enzymu.

2. Przekształcenie substratu w produkty.

3. Przyłączenie cząsteczki wody do wolnego substratu.

4. Enzym z centrum aktywnym gotowy do przyłączenia substratu.

5. Przyłączenie substratu do enzymu, powstanie kompleksu enzym-substrat.

b. Korzystając z wykresu wyjaśnij dlaczego przy wysokim stężeniu substratu, jego dalszy wzrost nie wpływa już 
na zwiększenie szybkości reakcji enzymatycznej.
c. Wiedząc, że w przedstawionym enzymie centrum aktywne jest miejscem, do którego może przyłączyć się inhibitor, określ jaki typ inhibicji enzymu zachodzić w przypadku tej reakcji i wyjaśnij, na czym on polega.

d. Wiedząc, że sacharoza jest w organizmach roślinnych główną formą transportu węglowodanów, przedstaw drogę jej przemieszczania (od miejsca powstania do miejsca rozładunku) oraz podaj nazwę tkanki, w której ten transport odbywa się.

e. Podaj nazwę enzymu katalizującego reakcję hydrolizy sacharozy w przewodzie pokarmowym człowieka oraz miejsce jego wytwarzania i działania.
Podaj nazwy wiązań chemicznych stabilizujących III-rz. strukturę białka, oznaczonych na schemacie numerami 1, 2, 3 i 4.


Na przykładzie enzymów białkowych wyjaśnij, w jaki sposób struktura przestrzenna białka warunkuje jego funkcję katalityczną. W odpowiedzi uwzględnij mechanizm działania enzymów.





Uzupełnij wykres poniżej, rysując krzywą, która zobrazuje przewidywany wynik badania u osoby chorej na gangliozydozę (ch. Taya-Sachsa). Oznacz tą krzywą literą T.


Na tym samym wykresie narysuj krzywą, która zobrazuje prawdopodobny wynik badania u osoby zdrowej. Oznacz tą krzywą literą H.











Podaj nazwę mechanizmu regulacji przedstawionego na schemacie.


Wyjaśnij, na czym polega przedstawiony sposób regulacji aktywności enzymów.


Załóżmy, że w szlaku metabolicznym przedstawionym na schemacie pewna toksyczna substancja jest inhibitorem enzymu 3. Podaj dwa przykłady niekorzystnych następstw w metabolizmie komórki, które mogą być konsekwencją działania takiej toksycznej substancji.





Na podstawie schematu opisz, na czym polega inhibicja niekompetycyjna.





Zadanie 21.





Zadanie 20.








Zadanie 22.





Na podstawie analizy wykresu wyjaśnij, czym jest Km, czyli stała Michaelisa.


Określ zależność pomiędzy wartością Km a powinowactwem enzymu do substratu.


Wyjaśnij, dlaczego szybkość reakcji enzymatycznej nie wzrasta wprost proporcjonalnie do wzrostu stężenia substratu, tylko wraz ze zwiększaniem stężenia substratu obserwuje się stopniowe spowolnienie wzrostu szybkości reakcji.


Wymień 2 czynniki, inne niż stężenie substratu, wpływające na szybkość reakcji enzymatycznych.
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